

株洲中车时代电气股份有限公司

2024 年度“提质增效重回报”行动方案半年度评估报告

为践行以“投资者为本”的上市公司发展理念，维护株洲中车时代电气股份有限公司（以下简称“公司”或“时代电气”）全体股东利益，基于对公司未来发展前景的信心及价值的认可，公司于 2024 年 3 月 29 日发布了《株洲中车时代电气股份有限公司 2024 年度“提质增效重回报”行动方案》（以下简称“行动方案”），为公司 2024 年度提质增效重回报行动制定出明确的工作方向。

2024 年上半年，公司根据行动方案内容，积极开展和落实各项工作，现将行动方案在报告期内的实施和效果评估情况报告如下：

一、坚持以专业化拓业务，聚焦主业深耕细作新兴业务

2024 年度公司围绕更好服务建设现代化产业体系，依托高铁自主核心技术，聚合资源大力发展战略性新兴产业，加快推动业务转型升级，在开辟新领域、致胜新赛道、打造新动能中增强核心功能，实现高质量发展。

（一）持续保持轨交产业领先优势，坚守市场地位做大增量

持续保持公司在轨道交通行业领先地位，充分发挥公司多系统、多专业、跨领域的优势，实现公司向系统解决方案提供商关键跨越，助力轨道交通主业再攀新高峰。城轨板块集聚市场合力，纵深挖潜拓展增长空间；轨工板块优结构提效能，多维协同强化核心优势；信号板块加快市场开拓，降本增效提升盈利能力；供电板块深化经营城市，乘势而上做强系统集成；门板块持续深化提质增效，加快强化核心竞争力。

（二）新兴装备产业抢抓发展机遇，快速做强做优

新兴装备产业抢抓发展机遇，深耕市场强化品牌，快速做强做优。半导体板块紧抓发展黄金期，实现规模品质双优发展；汽车电驱板块奋力拓宽版图，全力以赴突破百万产能；新能源发电板块加快型谱迭代，快速将产品推向市场；传感器板块强化核心优势，迭代创新寻求发展新空间；海工装备板块强化自主配套，持续巩固全球行业地位；工业传动板块巩固细分领域，拓展变流资源市场价值。

（三）强化产业布局，筑牢高质量发展基础

持续强化在半导体、新能源乘用车电驱系统、轨道工程机械等产业的产业化能力建设，以高质量资源配置提升产业的专业化水平和规模量级。中低压功率器件产业化（宜兴）一期建设项目完成厂房及附属设施建设并投入生产；中低压功

率器件产业化（株洲）建设项目完成设计，进入施工阶段并争取完成主体封顶；新能源乘用车电驱系统及关键部件制造基地项目完成全部工程建设并启动原有产线搬迁；长春汽车电机基地建设项目完成扁线电机定转子2号线采购并完成产线调试拉通。

股权投资继续围绕半导体、新能源乘用车电气系统、传感器等战略性新兴产业，实施混合所有制改革和产业重组，深化改革赋能产业加快发展。

二、坚持以创新驱动升级，更好服务高水平自立自强

坚持科技自立自强，持续高强度研发投入，加强关键核心技术研究，抢占科技创新制高点，奋力将时代电气建设成具有全球竞争力的创新型企业。

（一）坚持高额研发投入，突破关键核心技术

2024年公司持续保持高强度研发投入，将进一步加大基础研究投入，重点围绕基础性、紧迫性、前沿性、颠覆性技术开展攻关。2024年上半年，公司研发投入支出9.74亿元，较上年同期增加13.95%。

轨道交通方面，持续保持公司在轨道交通行业领域的领先地位、占据技术制高点，全面提升轨交产品智能化水平；新兴产业方面，对标行业标杆企业，紧贴客户需求，围绕功率半导体器件、新能源汽车电驱系统、传感器件、中压传动系统、风/光变流器件等产业产品需求，补短强弱，不断转化研发创新成果，助推产业快速发展，公司控股子公司株洲中车时代半导体有限公司荣获2023年度国家技术发明二等奖。

（二）加强知识产权保护，筑牢护城河

2024年严肃科研项目的立项，强调将“需求、规划、对标、成本”作为立项研讨的四大要素，强化与产线、市场的联动，统筹规划各技术领域科研项目、突出重点，促进科研项目更聚焦。突出知识产权保护，加强对境外知识产权的申报与管理。2024年上半年，围绕公司核心技术及主要产品，公司坚持并积极策划知识产权布局工作，提升行业的影响力。2024年上半年，新增授权专利142件，授权欧美日专利3件，公司目前授权且有效专利数量3,540件，其中发明专利占比超60%；主持或参与交通与能源领域国际标准阶段文件3份、国家和行业标准报批4项，不断巩固提升行业地位。

（三）聚合全球资源，打造开放式创新平台

国内依托高校和知名企业开展交流，探讨在人工智能、网络安全等前沿技术合作。在国外积极推进全球创新伙伴计划，持续深化既有合作，加强与国际顶尖

高校和科研机构加强科研创新和成果应用的双向互动。

三、坚持加强募集资金管理，助推主营业务跃阶攀高

2021年9月，时代电气在上海证券交易所科创板挂牌上市，募集资金总额为人民币75.55亿元。上市以来，公司使用募集资金投入“轨道交通牵引网络技术及系统研发应用项目”、“轨道交通智慧路局和智慧城轨关键技术及系统研发应用项目”、“新产业先进技术研发应用项目”、“新型轨道工程机械研发及制造平台建设项目”、“创新实验平台建设工程项目”及补充流动资金等项目。

2024年，公司持续加强募投项目管理，截至2024年6月30日，累计使用IPO募集资金使用比例为73.22%。在募投项目的实施过程中，严格遵守募集资金管理规定，审慎使用募集资金，切实保证募投项目按规划顺利推进，创新实验平台建设工程项目完成全部建设内容并投入使用，新型轨道工程机械制造平台建设项目完成全部建设内容并投入生产，以募投项目的落地促进公司主营业务发展，实现募投项目预期收益，增强公司整体盈利能力。

四、坚持以精细化促管理，深化数字化转型升级

围绕时代电气经营痛点问题，2024年公司秉持“高质量经营，高效率运营”经营理念，继续推行“数字化电气”，构建“抓住一条主线，用好一套数据，融合一套体系”的数字化转型路径，不断激发企业发展动能。一是抓住“一条主线”，牵引转型对准经营能力提升。以公司战略为指引，紧扣“核心经营指标的分解实现”这一主线，基于质量、成本、交期等维度，分层分级地做好指标的分、拆解，实现经营全过程的透明有效管理。二是用好“一套数据”，实现管理向数据说话的模式转型。充分运用好现有信息平台，以大数据技术赋能，打通“信息孤岛”，建好统一的数据底座，支撑业务领域有效开展数字化运营。三是融合“1个体系”，促使变革与数字化融为一体。以“双效提升”为目标，统筹管理体系优化和资源整合，实现“数字化电气”与各领域管理提升协调发展。

五、坚持深化提质增效，稳固公司持续盈利能力

时代电气始终坚持“产业报国”的经营理念，不断提升公司盈利能力，近年来，公司以数字驱动高质量发展，纵深推进公司精细化管理，发布公司数字化经营驾驶舱，通过对核心指标的动态监测，深入开展全价值链定量精准分析，从开源、降本、控费、增效、控风险等维度挖掘价值提升点，在助推公司股东权益总额稳步上升的同时，净资产收益率维持在7%以上，实现了企业与股东互利共赢。

2024年上半年，公司持续深化提质增效举措，深入全价值链各环节，完善

开放协同的技术平台、优质稳健的供应平台、高效经济的生产平台体系建设；构建数字化转型路径，以公司战略为指引，紧扣核心经营指标，分层分级地做好指标的分、拆解，实现经营全过程的透明有效管理，全面开展基于提升全要素生产率的经营分析工作，从资源投入角度推进业务改善，将提质增效措施落到实处，并完成株洲中车时代半导体有限公司第三期增资扩股项目引入三高战略投资者及员工持股平台，进一步加深产业战略合作和有效激励核心骨干员工，切实保障公司盈利能力稳步提升，不断打造公司的高质量经营、高效率运营的可持续发展能力。

六、坚持完善董事会建设，提升现代化公司治理水平

2024 年上半年，公司继续完善公司治理机制，加快建设专业尽责、规范高效的董事会。一是优化公司董事会成员结构，确保董事会构成中外部董事占多数，独立董事占董事会成员不低于 1/2，同时积极拓宽独立董事来源渠道，于 2024 年 6 月 27 日增选一名女性董事，促进董事成员性别多元化。二是完善独立董事沟通和董事履职支撑制度，根据新公司法及监管要求，制定及修订了公司章程等 11 项制度。三是制定董监高学习培训计划，组织对董事、监事和高级管理人员等“关键少数”进行线上和线下培训，培训覆盖率超过 90%，提升其合规知识储备和履职技能，督促其依法履职、勤勉尽责，维护公司及全体股东的利益。

七、坚持强化投资者关系管理，建立多层次良性互动机制

时代电气严格按照《公司法》、《证券法》、《上海证券交易所科创板股票上市规则》及《香港联交所证券上市规则》等法律、法规、规范性文件的监管要求，履行信息披露义务，保证信息披露的真实、准确、完整、及时、公平，确保所有股东公平平等的获得信息，保障全体股东利益，特别是中小股东利益。

2024 年上半年公司持续强化投资者关系管理，与投资者保持密切沟通，全面搭建与投资者高效透明的沟通平台，畅通与投资者沟通渠道，秉持“全面、主动、协同、精准、有效”的原则积极与投资者进行有效沟通交流，构建公司与资本市场良好的沟通桥梁。一是安排公司董事长、独立董事、总经理等高级管理人员在上证路演中心召开 2023 年度业绩说明会，由公司管理层直面投资者的关注热点，以高标准业绩说明会传递时代电气声音；二是于 2024 年 4 月 9 日在香港举行了 2023 年度业绩发布会，吸引了超过 50 位来自全球的各大金融机构的投资者及资深分析师与会。董事长等董事、高级管理人员出席会议，介绍 2023 年取得的业绩成果以及产业发展状况，并详细回答与会人员的问题；三是通过上市公

司公告、投资者交流会、接待投资者现场调研、上证 e 互动、电话、邮件等诸多渠道，将公司经营成果、财务状况等最新情况，及时、公开、透明地传达给市场参与各方，确保投资者和利益相关方及时了解公司经营管理状况。

公司积极顺应国家绿色可持续发展趋势，践行 ESG 发展理念，自 2009 年起连续披露《社会责任报告》，2023 年度披露《社会责任暨环境、社会、管治 (ESG) 报告》，在披露数据上新增温室气体排放强度和类别，综合能耗总量与强度，废气、固废、危险废弃物和包装耗材的排放总量，并通过微信公众号推出了“一图读懂 ESG 报告”，以简洁明了、图文并茂的形式，精炼呈现报告精髓。公司获得万得 ESG “A” 评级、中证指数 ESG 评价 “A” 级、国家级 “绿色供应链管理企业”，获得 “国新中证 ESG (环境、社会 and 治理) 金牛企业峰会” 的 “ESG 百强企业” 和 “ESG 央企 50 强企业” 两个奖项，公司将进一步加强 ESG 管理工作，进一步提升 ESG 表现，助力公司高质量发展。

八、坚持提升股东回报，提振二级市场信心

时代电气自 2006 年在香港联交所上市以来，一直保持稳定的分红政策，每年分红总额占当年归母净利润的比例保持在 20% 以上，随着公司业绩稳健发展，每股分红金额逐年提升，2021 年公司登录 A 股科创板之后，分红比例提升至 30% 以上。2006 至 2022 年，公司累计分红已达约人民币 72 亿元，占两地募集资金总金额的 64%。综合考虑投资者的回报需求和公司的长远发展，公司向全体股东每 10 股派发现金股利人民币 7.8 元 (含税) 分配 2023 年股息，以此计算合计派发现金红利超过人民币 11 亿元，占公司 2023 年度合并报表归属上市公司股东净利润的 35.45%，每股现金分红股息较上一年度同比增长 41.82%。该方案已经公司 2023 年年度股东大会审议通过，并于 2024 年 8 月 8 日派发完毕。

时代电气始终秉持更好维护股东权益，为股东创造更大价值的理念。2024 年 1 月，公司回购 H 股 469.68 万股已于 2024 年 4 月注销，向资本市场展示了对公司经营稳定性和成长性的深度认同，表达了对公司未来稳健发展的坚定信心，以实际行动实时响应资本市场变化。

未来，公司将继续统筹好公司发展、业绩增长与股东回报的动态平衡，在符合相关法律法规及《公司章程》的利润分配政策的前提下，兼顾股东的即期利益和长远利益，并在适当时机实际采取合理方式，提升广大投资者的获得感，让投资者与公司共享发展成果。

九、持续评估完善行动方案，维护公司市场形象

公司 2024 年度“提质增效重回报”行动方案的各项内容均在顺利实施中，以上内容是基于行动方案现阶段的实施情况而作出的判断及评估。截至目前，公司尚未收到投资者关于改进行动方案的意见建议以及进一步改进措施等；后续实施过程中，公司将持续评估“提质增效重回报”行动方案的具体举措，并关注投资者的相关反馈，结合公司实际情况及投资者关切问题，不断优化行动方案并积极推进方案的落地。

同时，公司将继续专注主业，同步加大新业务的拓展，努力提升公司核心竞争力、盈利能力和风险管理能力。努力通过良好的业绩表现、规范的公司治理积极回报投资者，切实履行上市公司的责任和义务，回馈投资者的信任，维护公司市场形象，共同促进资本市场平稳运行。

本报告所涉及的公司规划、发展战略等系非既成事实的前瞻性陈述，不构成公司对投资者的实质承诺，敬请投资者注意相关风险。

株洲中车时代电气股份有限公司

董事会

2024 年 8 月 23 日